



坚守岗位加油干
奋力实现开门红

1月29日(农历大年初一),卡车司机在山东港口青岛港前湾集装箱码头运送集装箱。

新华社照片

■更多报道见二版

春节期间,青岛A级景区累计接待游客571.69万人次,文旅新场景繁花竞放、新业态生机勃勃、新消费活力四射

“年味儿”创新呈现,“年经济”热力十足

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷



青岛大鲍岛节日氛围浓厚,人头攒动,热闹非凡。刘栋 摄

新呈现,“年”经济热力十足,欢声笑语不断,祝福着更加美好的新一年。

看传承,“非遗版”春节年味浓

从时光中走来的“年”文化,有着历久弥新的深沉力量。

大年初一,当农历新年的第一缕阳光洒落在绵延的崂山上,仰口游览区传出“太平晓钟”的洪亮钟声,空谷回音,经久不息……崂山风景区“太平晓钟”新春祈福活动如约而至。将钟椎郑重交到下一名游客手中,游客张先生快步走向正在领取福袋、福果的家人处。和他们一家一样,到崂山风景区参与“太平晓钟”活动成为许多市民的新春必选项。

假日里,崂山风景区打造以“非遗迎春乐游崂山”为主题的文旅新场景,为市民游客带来独特的新春文化体验,七大类40余项活动热闹登场,

(下转第四版)

吃住行游购娱等需求春节假期集中释放

青岛十大商贸企业吸金6.65亿元

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报2月4日讯 庙会集市人潮涌动,商场街区销售火爆,餐厅门前排起长龙……记者从青岛市商务局获悉,在刚刚结束的8天春节假期,青岛“吃住行游购娱”等需求集中释放,十大重点商贸企业累计实现销售额6.65亿元,同比增长8.1%。

节前,青岛启动手机等数码产品购新补贴活动,并将家电以旧换新扩围至12类,为春节消费市场“添了一把火”,市商务局相关负责人表示,春节期间,以旧换新

新补贴带动家电、3C数码产品销售近4万台,交易金额突破1.2亿元。青岛京东MALL负责人杜元方告诉记者,春节期间青岛京东MALL客流持续走高,成为全国京东MALL“人气之最”,消费者换手机、买家电的热情高涨,3C数码销售同比市场同期增长70%左右,家电销售同比市场同期增长50%左右。

1月26日起,青岛分批次发放5000万元新春消费券,精准匹配市民在餐饮、零售、文旅等多方面的消费需求,并联合美团、支付宝、银联等多方平台发放超过1.5亿元的新

春大礼包,真金白银让利给消费者。截至目前,全市已核销消费券15万张,直接拉动消费5000万元。

各区市依托以旧换新、发放消费券等政策红利推出缤纷多彩的促消费活动,充分释放“春节档”活力。市南区在中山路历史街区举办第三届新春逛里节,以沉浸式街区表演、在地文化IP植入、观玩一体的街头艺术体验等创新形式为市民送上新春大戏,春节期间,中山路区域日均客流量超30万人次,商户销售额较去年同期实现明显增

长;市北区推出萝卜、元宵、糖球会,紧抓“国潮经济”“可爱经济”等消费新趋势,组织开展民俗文化活动超200场,实现日均客流量近40万人次,商户销售额整体增长3成;崂山区启动“温馨冬日”年货节,在全区发放100万元餐饮消费券和50万元零售消费券,仅零售券就带动消费约200万元;李沧区以“旅游青岛·消费李沧”为主题组织全区32家企业开展65场促销活动,假期全区消费热度高涨,各大商场、超市、餐饮客流显著攀升;

(下转第四版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 当好全面深化改革排头兵·青岛实践

以改革为牵引,加快推进国家重大战略,塑强高质量发展新动能新优势

青岛:397项重要改革举措促发展惠民生

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

开栏的话

今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须抓改革创新,促高质量发展。

本报今起推出《当好全面深化改革排头兵·青岛实践》专栏,全面展示青岛深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记视察山东重要讲话精神,以深层次改革赋能高质量发展,持续增强经济社会发展创新力,在进一步全面深化改革上当好排头兵的生动实践。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。党的二十届三中全会以来,青岛深入落实党中央改革部署和省委工作要求,把改革作为思想破冰、发展破题、工作破局的关键一招,扎实推进各项改革任务落地落实。特别是去年召开的市委十三届六次全体会议,审议通过了《中共青岛市委关于深入贯彻落实党的二十届三中全会精神在进一步全面深化改革上当好排头兵的意见》,提出397项重要改革举措,全面部署经济、民主法治、文化、社会、生态、安全、党的建设等各领域各方面改革,发出了新时代新征程上青岛推动全面深化改革向广度和深度进军的动员令。

新的一年,青岛以进一步全面深化改革为动力,统筹推进以科技创新引领现代化产业体

系、国资国企、引领型现代海洋城市建设、数字

融合、民营经济、营商环境优化等重点领域和关键环节改革,加快构建“10+1”创新型产业体系,研究出台《青岛市深化科技成果转化创新改革十条措施》《青岛市加快先进制造业高质量发展若干政策措施》《青岛市促进银发经济发展增进老年人福祉实施方案(2025—2027年)》等改革文件,为推动全市经济社会高质量发展注入了不竭动力。

持续推进国家重大战略,
不断形成改革示范效应

青岛始终把推进国家重大战略作为推动全市改革工作的重要牵引,精准发力、攻坚突

破,不断形成改革示范效应。
2024年以来,上合示范区深入开展扩能行动,加快推进国际物流、现代贸易、双向投资、商旅文交流发展“四个中心”和上合组织经贸学院建设,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,累计推出30项制度创新案例,为地方经贸合作高质量发展提供制度支撑和模式引领。探索“铁公联运”模式,实现出口货物“一单到底、全程畅行”,每个集装箱可节省换装作业、堆存等各项费用约500元;联合同江口岸实现“宽轨重出”模式发运,较传统境外换装方式压缩运输时间15%以上;创建上合示范区—黑龙江“丝路电商”综服基地边境口岸仓,通过“仓仓联动”模式,有效降低仓储、物流成本;建设上合国际资本港跨境金融服务平台,(下转第四版)

担当实干促发展 履职为民践初心

——市十七届人大常委会2024年工作回眸

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

时光为笔,书写依法履职的真挚情怀;初心着墨,交出奋斗进取的时代答卷。

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年。这一年,是市人大常委会奋楫笃行的一年。在市委的坚强领导下,市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,聚焦中心工作、聚力民主法治、聚情民生关切、聚合代表力量,全年制定审议地方性法规7件,听取审议专题工作报告25项,开展执法检查4次、专题询问4次、满意度测评7次、调研视察170余次,

作出决议决定8件,以履职尽责、实干担当的生动实践交出了一份精彩答卷。

毫不动摇坚持党的全面领导

坚持党的全面领导,是做好新时代人大工作的重大政治原则和根本政治保证。一年来,市人大常委会自觉执行党的领导各项制度,进一步筑牢政治忠诚,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。坚持党的理论创新每前进一步,学习实践就跟进一步;市委重点关注什么,就紧盯谋划推进什么,始终与党委同心同向、与发展同频同步,把牢人大工作正确政治方向。

市委有部署、人大有行动、代表有作为。市人大常委会围绕中心、服务大局,深入开展“创新提质年”活动,推动人大力量和代表力量向市委中心工作汇聚,聚焦构建创新型产业集群体系、海洋经济、文旅融合、城市更新建设、乡村振兴、民生保障等重点工作,积极履职尽责,助力市委部署要求落实落地。

2024年是青岛市人民代表大会成立70周年。市委召开庆大会,就全市人大工作作出新部署。市人大常委会认真落实,研究制定人大机关和人大代表新担当新作为的各项措施,举办主题展览、研讨交流等活动,宣传人大制度,发出人大声音,动员激励各级人大工作者和

全市人民坚定制度自信,在新的历史起点上坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。

以高质量立法促发展保善治惠民生

法律是治国之重器,良法是善治之前提。市人大常委会坚持问题导向,突出青岛特色,完善立法机制,紧扣实际需求,强化法规供给,为改革发展稳定提供有力法治保障。

发挥人大立法主导作用。坚持党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作机制,制定立法计划,协调推进审议项目、重点推进项目、调研项目,(下转第二版)

场景“再上新”年味“拉满格”
春节期间485万人次来青岛老城过大年

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 曹森
本报2月4日讯 春节假期的历史城区,场景“再上新”,年味“拉满格”,成为市民游客共度佳节的热门之选,正月初一至正月初七,共有485万人次来青岛历史城区“花式”闹新春、过大年。

上街里街区以第三届新春逛街里节系列促消费主题活动为载体,开展沉浸式舞剧、戏剧喜剧专场、街头演艺等活动,并结合海鸥季系列文化活动,形成“喂海鸥、逛主街、游里院”为一体的特色逛街里节。“我们猜到游客可能会多,但没想到这么多,这里充满了年味,孩子最喜欢喂海鸥,一家人玩得很开心!”来自江西的刘女士感慨道。

2025青岛萝卜·元宵、糖球会在大鲍岛街区拉开序幕。“春节期间,街区开展文化演出、互动展览等200余场次,市民游客在游玩的同时,也深入地了解了百年里院的历史。”大鲍岛街区相关负责人说。

这个春节,上街里街区的“时光电车”和大鲍岛街区的功夫熊猫进里院展览惊艳亮相,吸引了众多市民游客。春节期间,历史城区繁华民宿、沃德观云里、三可别院等民宿入住率均在90%以上;大鲍岛街区销售额约2682万元。